

评论

高质量党建引领南海高质量发展

风雨砥砺,初心如磐;不负韶华,铿锵前行。

这是一份用五年奋斗积攒起来的“南海答卷”,厚实精彩,雄浑激荡——

区第十三次党代会以来,南海深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,主动对标、抬高坐标、锁定目标,高水平全面建成小康社会,各项事业发展实现历史性跨越,综合实力连续6年位居全国中小城市百强区第二名,城市竞争实力迈上新台阶。

5年“成绩单”背后的峥嵘奋进,是

南海以高质量党建引领高质量发展的生动实践。

这5年,党的建设在南海得到全面加强,“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育扎实推进,全区各级党员干部在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

这5年,新时代党的组织路线得到全面落实,基层基础不断夯实,通过深化“守底线、强担当、提效能”干部作风建设,锻造出一支忠诚干净担当的南海雄

师。

这5年,南海的75000多名党员充分发挥党员骨干的引领作用,带动工青妇等各种力量广泛联系群众,不断实现对360多万南海人的深入联系。他们充分相信群众、依靠群众、发动群众、凝聚群众、引导群众,党建引领真正实现“一呼百应”。

5年的奋斗历程反复诠释着一个真理:办好南海的事情,关键在党,在坚持党对一切工作的领导。

我们不会忘记,在脱贫攻坚的主战

场,在疫情防控的第一线,在村改大攻坚的最前沿,每次遇到大事难事险要事,无不是广大党员义无反顾、冲锋在前、勇挑重担,成为群众的“主心骨”“定盘星”,无不是一个基层党组织在发挥着坚强战斗堡垒作用。

欲筑室者,先治其基。基层,是社会治理的基础和重心,党的基层组织是在社会基层组织中的战斗堡垒。过去的5年里,南海持续深化党员“户联系”、织密建强三级党建网格、实施基层党建组织建设三年行动,不断增强党建引

领基层治理的能力,党建品牌更加凸显。

从疫情防控一线高高飘扬的鲜红党旗,到穿梭在街道社区为民解忧的基层党员;从遍布大街小巷的党群服务中心,到注入红色动能的园区和楼宇……党建引领深入到南海基层治理的每个角落。

星光不问赶路人,时光不负奋斗者。站在新的历史起点,南海要继续弘扬伟大建党精神,扛起时代担当,推进全面从严治党向纵深发展,以高质量党建引领现代化建设。

党建引领:领航新征程 聚力谱新篇

“路一通,以后从桂城回大沥就方便多了。”今年6月30日,市民刘先生终于盼到了文华北路北延线通车的好消息。原本至少要15分钟的车程,如今缩短至5到6分钟。

文华北路北延线的顺利通车,与南海区交通运输局坚持党建引领密不可分。这不只是南海区交通运输局发挥党员先锋模范作用、攻坚克难的写照,更是南海过去5年强化党建引领,推动中心工作落地见效的生动缩影。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。5年来,南海深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记对广东工作的重要指示批示精神,推动全面从严治党向纵深发展,密切了与360多万南海群众的血肉联系,为南海创新发展提供坚强的政治保证。

特别是今年以来,南海以党史学习教育为牵引,从百年党史中传承艰苦奋斗的精神,在高质量发展上跑在最前面,当标兵、做示范,全区各领域各战线取得了显著成绩。

在南海区第十四次党代会即将召开之际,我们回望南海砥砺奋进的五年,牢记嘱托,创新实干,走在前列,谱写新华章。

/ 突出政治统领 /

始终把党的政治建设摆在首位

“把党的政治建设摆在首位”,是习近平总书记在党的十九大报告中就新时代党的建设提出的重大命题。习近平总书记强调:“党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。”

5年来,南海始终坚持把抓好党建作为最大政绩,教育引导各级党组织和广大党员干部坚决落实“两个维护”十项制度机制,扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,组织开展庆祝建党100周年系列活动,引导全区党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

中心任务推进到哪里,党的组织就建在哪里,党员作用就要发挥在哪里,这是过去5年,南海多个领域、多个阵地成立临时党支部的真实写照。

今年4月12日,随着“桂一社区老旧小区改造项目临时党支部”党旗飘起,桂城街道有了第一个建在项目工地上的临时党支部。同日,桂城街道党群服务中心新冠疫苗接种点临时党支部成立。

“围绕中心工作,全面加强党支部建设,突出党员作用,以高度的使命感和责任感,力争高质量完成各项工作。”这也是南海砥砺奋进5年取得如此优异成绩的关键所在——始终坚持党的领导,牢牢抓住党建这个牛鼻子,将抓党建贯穿于抓经济、抓创新、抓民生、抓稳定、抓和谐等各项工作全过程,夯实党在基层的领导核心地位,从而引领各项事业的发展。

在党建主业意识下,南海各级党组织书记把抓好党建作为最大的政绩,坚持党建工作和中心工作一起谋划、一起部署、一起考核,把每条战线、每个领域、每个环节的党建工作抓具体、抓深入,引领南海的各项事业走在前列。

回望过去5年南海的成绩单,面对错综复杂的外部环境、艰巨繁重的发展任务,南海以改革开路、以创新破题,以前所未有的力度破解体制机制障碍、再造高质量发展新南海,特别是建设广东省城乡融合发展改革创新试验区这两年来,民众真切感受到,通过这场轰轰烈烈的改革实践,南海的发展势头提起来了、干部士气鼓起来了,现代化建设的动力活力激发出来了。

尤其今年以来,南海深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,在党史学习教育中用好红色资源、传承红色基因、赓续红色血脉,以高质量党史学习教育引领高质量发展,为全面打造“品质南海、活力南海、幸福南海”,为佛山争当全省地级市高质量发展领头羊提供了坚强保障。



■南海企业广东昭信集团建设的昭信红馆是佛山首个民营企业主题党建馆。

珠江时报记者/方智恒 摄

/ 织密三级党建网格 /

实现党组织就在群众身边

基层是党的执政之基,牢固的基层,是改革发展的坚实基础。过去5年,南海加快推动全面从严治党要求向基层延伸。

这5年,以党建引领基层治理,南海不断创新新形势下联系群众的方式方法,实现了联系群众的全覆盖,也创新了基层治理方式。

年过五旬的陈冰是一名基层党员,来自南海区宏岗村。每天奔走在村委和群众之间,倾听群众心声,了解群众所想,是她最平常且重要的工作。

“帮助群众解决难题,我感觉我的工作很有价值。”陈冰把自己比喻为群众的“贴心人”。

走在基层,联系群众,陈冰的工作日常是南海区5052个“户联系”党小组的生动写照。

自2016年12月起,南海全面实施“户联系”制度,发动全区党员以户为单位联系全体居民家庭户、非户籍家庭户、工商企业户和各类社会组织,通过物色培养党员骨干担任“户联系”小组长,充分发挥“户联系”小组长的桥梁纽带作用。

在此基础上,南海通过搭建村(社区)党组织、村民小组(住宅小区)党支部、户联系党小组三级党建网格,组织党员以党小组为单元、以户为单位常态化、制度化联系服务群众。其中,行政村(社区)作为第一级网格,统筹村里大小事务;村民小组(住宅小区)作为第二级网格,具体负责管党员、监督经济社会生活;村民小组(住宅小区)下再设置第三级网格,以党员村民居住分布、生产生活传统为依据划分并设置户联系党小组。

这种村到组、组到户、户到人的三层党建网格,织密起简便务实管用的组织体系,通过突出重要事权清单管理,让党组织成为乡村治理的主心骨。正是通过网格,把党员组织起来,干部带骨干、骨干带党员、党员带群众,一起把基层的事情办好,把党的神经末梢延伸到了基层最前沿,而织密三级党建网格也在2019年被纳入全国乡村治理典型案例。

2020年春节前夕,猝不及防的新冠肺炎疫情,给各级党委政府带来了巨大困难和挑战。欣喜的是,面对这次危机和大考,南海仅用20天就基本阻断疫情在区内传播,实现患者零死亡、医护人员零感染。

“南海速度”之所以如此之快,正是源于南海构建起的“三层党建网格”发挥了积极作用。村(社区)党委统筹防

疫部署、资源调配、信息宣传、网格动员等;经济社(住宅小区)党支部组建群防力量,落实科学措施,抓紧重要节点、重点人群、重点场所;户联系党小组设置哨卡检测岗、信息摸查岗、巡查监督岗、关爱慰问岗、后勤支援岗,推动党员干部冲锋在前,带动志愿者队伍领岗尽责,形成立体式、全方位群防群治的疫情防控网。

目前,“三级党建网格”已在全区290个村(社区)党组织、2123个村民小组(自然村、住宅小区)党支部共建立5052个党小组,形成了以村级党组织为领导、村民小组(自然村、住宅小区)党支部为战斗堡垒、党小组为“神经末梢”、党员为“根系”的引领乡村治理主干体系,通过网格“把党员组织起来、把人才凝聚起来、把群众动员起来”。



■桂城桂一社区老旧小区改造项目临时党支部成立。

资料图片

/ 筑牢基层战斗堡垒 /

让党建引领深入到南海每个角落

“招大党建主题公园让党建文化走到百姓身边,实现党建教育基地从室内向室外延伸、教育模式从单一向多元转变、教育对象由党员为主向广大群众普及。”2020年11月,狮山镇招大党建主题公园启用,这是狮山镇首个党建主题公园,启用后为强化“党建引领”促进乡村振兴做出了示范。

这不仅是南海实施党的基层组织建设三年行动计划的缩影,也是南海贯彻落实全面从严治党向基层延伸的生动实践。

广东地处改革开放的前沿地带,城市形态多元,由此也导致一些基层党组织存在弱化、虚化、边缘化问题。为此,2018年,省委专门印发《广东省加强党的基层组织建设三年行动计划(2018-2020年)》(以下简称《三年行动计划》)提出,通过3年工作,推动党在基层的执政根基更加牢固。

南海经济发展的主战场在镇街和村居,镇街综合实力雄厚,其中六个镇全部跻身全国百强镇前50名,有的镇街经济体量超过内地的县区甚至是地市;不仅如此,南海的管理服务人口多,过去十年间全市新增常住人口的46.79%进入了南海区,有三个镇街超过70万人。镇街发展水平在全省、全国处于前列,一方面为干部干事创业提供了广阔的舞台,另一方面也让矛盾和问题集中在了基层。

为了把基层党组织打造成坚强战斗堡垒,自2018年以来,南海持之以恒抓基层、打基础,通过南海区党的基层组织建设三年行动计划,推动基层党建全面进步全面过硬。

今年5月,上一轮基层党建三年行动圆满收官后,新一轮《南海区加强党的基层组织建设三年行动计划(2021-2023年)》印发实施。

新一轮党的基层组织建设三年行动计划继续坚持一年一主题,2021年以“完善组织体系开启新征程”为主题,2022年以“提升党建引领基层治理效能”为主题,2023年以“高质量党建推动高质量发展”为主题,将9方面主要任务、34项重点工作逐步落实到位,以实实在在的成果,推动南海区党的建设不断迈上新台阶。同时,区委也相继印发了《关于锻造坚强有力基层党组织的若干措施》《关于继续推进落实干部守底线强担当提效能的重点措施》《关于加强新一届村(社区)“两委”干部队伍建设的若干举措》等文件。

南海区委决策层表示,迈向新征程,南海各镇街各部门要切实增强实施新一轮基层党建三年行动计划的使命感责任感紧迫感,凝心铸魂,突出“坚强有力”,紧扣“担当作为”,强化“服务大局”,以高质量党建推动高质量发展。

文/珠江时报记者 付艳超